

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.256-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 8 de Enero de 1937

## HA MUERTO EL CABECILLA MAS IMPORTANTE DE LA REVOLUCION ROJA EN MALAGA

### Boletín de información del cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 7 de Enero de 1937.

#### Ejército del Norte

Quinta, sexta, séptima y octava divisiones: Sin novedad. División de Soria: En el contra-ataque llevado a cabo en el sector de Guadalajara por nuestras tropas, se desalojó al enemigo de varias posiciones, cogiéndosele bastantes muertos y prisioneros, entre ellos el capitán Federico Pérez Urbano, una ametralladora y varios fusiles.

Frete de Madrid: Continuó el avance de nuestras tropas limpiando de enemigo, después de fuerte combate, la zona comprendida entre la carretera de La Coruña, la estación de Pozuelo, Pozuelo y Húmera, y trincheras al Norte de este pueblo.

No obstante la empeñada resistencia llevada a cabo en casas y trincheras, el enemigo, durísimamente castigado, abandonó el campo, dejando numerosos muertos y prisioneros, entre estos últimos un capitán, un alférez, un contador y bastantes milicianos.

También se cogió un tanque ruso, más de trescientos fusiles y diverso material de guerra.

En una de las zonas del combate se pasaron a nuestras filas, cuarenta milicianos con armamento, de los muchos que bajo el terror de los extranjeros, son arrastrados a las líneas de fuego.

El enemigo, en la noche de ayer, intentó hacer un desesperado esfuerzo contra el sector de la Casa de Campo, llevando a cabo un ataque sobre Garabitas, durísimamente rechazado por nuestras tropas, que les permitió recoger en la descubierta de hoy, un oficial y 37 muertos abandonados por el enemigo.

#### Ejército del Sur

En Andalucía prosiguieron las operaciones en la Serranía de Ronda, donde el enemigo fué castigadísimo, resultando muerto el cabecilla más importante de la revolución roja de Málaga.

En los alrededores de Porcuna y Lopera, siguen nuestras tropas recogiendo grandes cantidades de armamento abandonado por el enemigo en sus vergonzosa huida a través de los olivares.

Asimismo se enterraron cuarenta cadáveres en las inmediaciones de los barrancos.

Salamanca 7 de Enero de 1937.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Una Patria - Un Estado - Un Caudillo UNA PATRIA: España - UN CAUDILLO: Franco EN MADRID

### Una fecha que pasará a la historia del Ejército español como modelo de buen mando

El jefe del Gabinete de Prensa del Generalísimo, envía la siguiente crónica telegráfica:

Si las jornadas anteriores del actual ciclo de operaciones encaminadas a la estrangulación de Madrid fueron de una brillantez definitiva, la de hoy, si cabe, aun llegó a mayor grado de superación.

Durante la noche última el enemigo, en desesperado esfuerzo, atacó nuestras posiciones de la Casa de Campo por el flanco izquierdo, sin duda empleando lo más escogido de sus tropas, pues su tenacidad e impulso en el ataque fueron realmente extraordinarios, motivando este ataque el que nuestras unidades contraatacaban a fondo, no ya a la bayoneta, sino incluso usando el fusil en forma de maza, como acreditaron más de veinte de nuestros soldados, presentando sus fusiles partidos.

El ataque fué corto en duración: pero aun así los rojos se pasaron gran parte de la noche recogiendo sus bajas, y esta madrugada, al hacer la descubierta, las fuerzas de este sector aun cogieron noventa y siete muertos del enemigo.

Desde primeras horas de la mañana, reanudaron nuestras columnas la operación de ayer, interrumpida por falta de luz, con relativa facilidad, por haberse quedado la columna sobre las posiciones extendidas entre la estación de Pozuelo y las primeras casas de dicho pueblo. Se hizo un movimiento envolvente, que comprendía desde el vertice de Remisa, Cerro de la Cruz y Cerro Valdegómez o de los Perdigueros.

Merced a esta inteligente táctica no hubo que combatir ni tomar casa por casa del pueblo de Pozuelo, quedando todo libre de enemigo a media mañana.

Al mismo tiempo la columna del flanco derecho atacó las posiciones de Húmera y Cerro de la Plata, siendo simultáneo este ataque con el de otra columna, que saliendo las tapias de la Casa de Campo, se adelantó en esta, limpiando toda ella de enemigos, hasta establecer contacto con nuestras fuerzas, que, como es sabido, ocupan hasta el Cerro Garabitas.

Esta fase del combate fué muy dura, pues el enemigo tenía construidas trincheras escalonadas de magnífica condición, que sumaban hasta el número de veinte, y en todas ellas ofrecieron resistencia, que nuestros bravos combatientes fueron venciendo al atacar con ímpetu imponderable, llegando a sacar al enemigo de las trincheras con bombas de mano y asaltos a la bayoneta. Sobre el mediodía, igual que Pozuelo y la Casa de Campo, todo el territorio de Húmera quedó por nuestro.

En Pozuelo se cogió enorme cantidad de material, interesantísima documentación del corriente año cesara la requisita con la consiguiente devolución del vehículo a su propietario, éste deberá satisfacer la patente por el tiempo que reste hasta el término del semestre. La autoridad correspondiente, al finalizar la requisita, lo pondrá enseguida en conocimiento de la Delegación de Hacienda respectiva, a fin de que se practique en tal caso la oportuna liquidación, percibiéndose el impuesto por meses completos, con desprecio de las fracciones.

Artículo segundo. Mientras duren las actuales circunstancias no se admitirán ni se cursarán, si hubiesen sido ya admitidas, o ras bajas por razón de la Patente correspondiente, a las clases A y D, que las motivadas por destrucción o deterioro total del coche, extremos que se acreditarán si éste hubiese sido objeto de requisita, mediante certificación de la autoridad que tenga a su cargo los servicios de transportes.

El plazo para la presentación de esas bajas por el primer semestre de mil novecientos treinta y siete, se amplía hasta el día treinta del corriente mes.

Artículo tercero. Las bajas producidas por cambio de propietarios o traslado a otra provincia, sólo se admitirán cuando se justifique el alta correspondiente al cambio de situación, con el duplicado de la declaración, que habrá de quedar unido a la de la baja.

Artículo cuarto. El período voluntario de cobranza de la Patente, tratándose del primer semestre de mil novecientos treinta y siete, se dará por concluido el quince de Febrero próximo, quedando terminantemente prohibida, a partir de esta fecha, la circulación de todo vehículo sujeto al tributo, que no lleve la Patente en sitio visible.

Artículo quinto. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las contenidas en el presente decreto.

Dado en Salamanca a seis de Enero de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

LA RECAUDACION DEL IMPUESTO DE CONSUMOS

Se autoriza a todos los Ayuntamientos

## La situación

### Las últimas operaciones

Continúan las operaciones en los alrededores de Madrid. Una vez ocupada Las Rozas, punto de bifurcación de las carreteras que conducen a El Escorial y a Guadarrama, van nuestras fuerzas corriendo en dirección a la capital hasta el arranque del camino a El Pardo.

Se ha cortado la comunicación directa con Madrid de las fuerzas de El Escorial y de las que desde el mes de Julio permanecen frente a los puertos de Guadarrama y Navacerrada, pero les quedan otros caminos: por Torreloaños, primero; por Villalba, después, pero alargándose de tal manera, que llegará prácticamente a ser nula dicha comunicación. Entonces es cuando esas fuerzas se retirarán, principalmente por ser inútil su estancia en tales posiciones y después, por temor a verse copadas.

El Escorial, y en cierto modo Guadarrama, Navacerrada y Somosierra, están haciendo en el asedio de Madrid el papel de los fuertes exteriores de una plaza fuerte, evitar que el enemigo se acerque a ella para cercarla, pero desde el momento en que la falta de artillería gruesa ha permitido la introducción de nuestras fuerzas entre la plaza y los fuertes, éstos han perdido ya toda eficacia y su acción es nula.

Otro de los objetivos perseguidos con estas operaciones, y éste se ha logrado ya plenamente, es el hacer salir a los contingentes extranjeros a pelear con los nuestros en campo libre, fuera de las casas y de las fortificaciones madrileñas.

En efecto, han comprendido los directivos la gravedad de las maniobras actuales, que serán decisivas para la suerte de Madrid y han hecho un esfuerzo enorme. Hay quien calcula en 30.000 los hombres que se han presentado ante nuestros legionarios y regulares, y desde luego las tres brigadas extranjeras, que han vuelto a entrar en Madrid derrotadas y maltrechas, dejando en nuestras manos tanques, cañones y fusiles.

Con esto los madrileños pierden la confianza que tenían en estos elementos extranjeros, éstos se desmoralizan y nuestras fuerzas cobran el merecido prestigio de invencibles.

Y después, lo que ocurre con estas derrotas. Todos achacan la culpa de los fracasos a los demás; los milicianos a los extranjeros, éstos a sus jefes, los cuales culpan a la Junta de Defensa; la desconfianza mutua aumenta, los comunistas dirimen a tiros sus diferencias con los anarquistas y la descomposición es general.

Antes de llegar a este desastroso final inevitable, es posible que el mando rojo, vista la imposibilidad de resistir más, disponga la retirada de Madrid, no la rendición, pero esta operación no es tampoco muy sencilla, pues requiere que algunas fuerzas queden para resistir, sacrificándose por la protección de la retirada de las demás y eso exige una disciplina muy firme, de que carecen los contingentes rojos.

En Aragón y Guadalajara, después del desastroso resultado de los últimos ataques de los rojos, éstos han cesado en su ofensiva y una vez más tienen que convencerse de la imposibilidad de romper la línea defensiva aragonesa, que más que en obstáculos naturales está sostenida por la tenacidad y resistencia de los soldados.

En Andalucía, la ofensiva en la provincia de Jaén está en un compás de espera, que el general Queipo de Llano está aprovechando. Los partes oficiales nos dirán las direcciones respectivas.

Se ha comprobado que en las últimas operaciones desarrolladas en esa zona, han tomado parte la 14.ª brigada internacional que con otras fuerzas acudió desde Albacete y cuyo jefe, el coronel ruso Lahoz, quedó muerto en el campo de batalla, y dos de las tres brigadas mixtas que manda el general rojo Martínez Montenegro.

En cambio, en la serranía de Ronda se sigue notando cierto movimiento. ¿Se trata de desperpezos de aquella guarnición o de algo más serio?

## Vigilad todos el espionaje enemigo y delated y denunciad a los traidores

## Hemos obtenido una victoria en las dos guerras

Por el general Millán Astoy

Hemos obtenido una victoria en las dos guerras. En la guerra con las armas, combatiendo en la tierra y en el aire. Y en la guerra de la mentira odiada, contra la verdad real. La victoria obtenida en los aires y en la tierra, está expresada sobriamente, tranquilamente, en los partes oficiales del Cuartel General del Caudillo Franco. Nuestras tropas han avanzado brillantemente, obteniendo todos, absolutamente todos los objetivos fijados por el Mando. Los dos Ejércitos, el del Aire y el de Tierra, han cooperado exactamente, bravamente. El ímpetu de nuestros soldados, conduciendo por sus jefes, ha sido arrollador. Se han ocupado las posiciones, las líneas de trincheras, los pueblos, los bosques, las colinas, las carreteras, cuanto se había ordenado y estaba comprendido en la decisión del Mando. Como consecuencia lógica y natural, el enemigo ha retrocedido: huyendo. Lo ocupado por nosotros y nuestro y allí estamos. Esta es, en pocas palabras, secamente la victoria que hemos alcanzado. Los que sigan atentos a guerra sobre el mapa, que claven las banderas en donde los partes oficiales dicen.

En la guerra, la victoria se avanza; la derrota, retroceder. El que en la guerra resiste, si se ve atacado aguantando, y si tiene fuerza y coraje, contraataca. El que en la guerra quiere resistir y si le atacan abandona su posición, es que ha perdido, que ha sido derrotado, que no aguanta. Todo lo demás son eufemismos, habilidades, juegos de palabra para ocultar la derrota.

Pero lo extraordinario de esta victoria ganada por la fuerza de las armas, es que hemos obtenido otra victoria: La de haber vencido (en campo abierto también) a la mentira técnica ruso-judio-soviética, a la mentira técnica ruso-judio-soviética, a la mentira técnica ruso-judio-soviética. Ya ayer, día 4 de Enero, ha dicho la Radio roja: "Hoy se ha combatido intensivamente en los sectores de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y el Plantío (verdad). Nuestras fuerzas tuvieron que plegarse (verdad)". Y hoy mismo, día 5 de Enero, ha dicho la Unión Radio roja de Madrid: "En el día de hoy se

está sosteniendo una fuerte lucha en el cerco de Madrid". ¡No tan fuerte! Y enseguida añade: "Pero ya sabemos que no es un momento de ella en el que se gana la guerra, sino después de haber acabado las operaciones". Esto es verdad.

En la batalla empeñada entre el comunista judío "Mentira" y el español "Verdad", el comunista también "ha doblado", y, por lo menos, ahora ha confesado paladinamente su derrota.

Dice: "Que no es un momento solo en el que se gana la guerra, sino después de haber acabado las operaciones". Esto es una perogrullada. Pero, no obstante, Perogrullo también dijo la verdad. Así, pues, le decimos al enemigo: Que estamos conformes. Que la guerra se gana después de haber acabado las operaciones. Pero como todas las operaciones que nosotros hemos emprendido, desde el día 18 de Julio del año 1936, las hemos ganado, y así hemos de seguir: La victoria es para nosotros. En resumen: En la batalla sostenida estos días, la victoria, como siempre, es nuestra, y por vez primera dicen algo de verdad, si bien mezclada con mentira en las partes de las operaciones, los que tenían como arma ruin la mentira vital, ocultando y falseando sus derrotas.

Hemos de advertir a todos (lo mismo los de un bando que los de otro): Que esta vez que los rojos han dicho una verdad: la de confesar su derrota, puede ser una añagaza, diciendo una o dos, o más veces, algo de verdad, para hacer creer a las gentes que ya sus partes son ciertos como los nuestros, y después aprovecharse de la credulidad para rasnudar sus falacias. Pero ello es de muy fácil remedio. Bastará con que todos utilicen el fiel contraste de los partes oficiales del Cuartel General del Generalísimo Franco, y si coinciden, entonces son verdad, y si no coinciden, es que han vuelto otra vez a la mentira, lo que es lo más seguro.

Tampoco podemos creer que abandonen la mentira, pues al que no tiene honor como sistema, le es imposible saber marchar por la vía de los caballeros.

Edición de las ocho de la noche

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

### Gobierno del Estado

MEDIDAS PARA EVITAR EL PARO OBRERO

#### DECRETO LEY

El Movimiento Nacional salvador de España tiene, como deseadas características, una justicia social, una solidaridad nacional para mutua asistencia por medio del Estado y un estricto cumplimiento del programa que, respondiendo a los anhelos del pueblo español, se expuso en primero de Octubre último.

No quedarían cumplidos estos fines ni satisficidas tales aspiraciones, si durante la lucha que sostenemos con los enemigos de España, que cohibe el desenvolvimiento normal de nuestra organización y nuestra riqueza, pudiese, por falta de jornal o socorro, verse desatendida la población obrera o de condición modesta en sus más elementales necesidades.

Por ello,

DISPONGO:

Artículo primero. Los gobernadores civiles de las provincias cuidarán de que en el territorio de su jurisdicción no exista un sólo español en paro forzoso, o que no reciba en alguna forma socorro proporcional a sus necesidades familiares.

Artículo segundo. Para cumplimiento de lo que dispone el artículo anterior, se procederá a lo siguiente:

a) Continuar las obras públicas y provinciales paralizadas que respondan a un fin reproductivo o obran una evidente necesidad, dando preferencia a las más útiles.

b) Obligar a los Ayuntamientos a que, con arreglo a sus posibilidades, continúen las obras paralizadas de interés para las necesidades del pueblo, y donde no baste, a emprender o ras nuevas que respondan a un fin reproductivo o a cubrir una evidente necesidad.

c) Estimular u obligar a la puesta en actividad de las industrias o fábricas paradas que puedan desenvolverse dentro de una sana economía y cuyos productos sean de interés para el consumo nacional.

Artículo tercero. Los gobernadores civiles, con arreglo a las posibilidades de fechas y plazos de empleo de mano de obra que proporcionen las obras señaladas en los apartados a) y c) del artículo anterior, impulsarán las contenidas en el apartado b) del mismo, coordinando las obras dentro de la provincia, a fin de emplear en unos pueblos el exceso de mano de obra procedente de otros, con arreglo a las necesidades de ellos, y medios de los Ayuntamientos respectivos.

Artículo cuarto. Por los gobernadores civiles de las provincias se darán las órdenes convenientes para que con el concurso de las instituciones benéficas en ellas existentes y acudiendo donde no alcance a los fondos provinciales, con cargo a los Ayuntamientos respectivos, a los procedentes de suscripciones, y a los que se arbitren con cargo al presupuesto provincial, se socorra a todos los necesitados de modo eficaz y proporcionado a sus cargas familiares, mientras no se les dé trabajo donde puedan ganar su vivienda y sustento.

Artículo quinto. Los gobernadores civiles darán cuenta al gobernador general, en el plazo de tres días y al fin de cada semana, de la cifra del paro obrero en la provincia, y auxiliados por la Delegación de Trabajo y los Ayuntamientos,

formarán en el de ocho días el censo de obreros parados de la provincia, complementado en quince días con las fichas personales de los parados, con expresión del oficio, ocupación anterior y fecha de su cese.

Artículo sexto. Para cuanto afecte a las correspondientes a los apartados a) y c) del artículo 2.º, los gobernadores civiles se entenderán directamente con la Junta Técnica del Estado, dando cuenta y copia de sus peticiones al gobernador general.

Artículo séptimo. El gobernador general inspeccionará y cuidará especialmente del cumplimiento del presente decreto, consiguiendo que sea una realidad efectiva cuanto se preceptúa en su artículo 1.º, y procurará la disminución progresiva del número de socorridos por su colocación en obras. Asimismo auxiliará y resolverá cuantas dificultades se presenten a las autoridades provinciales, cooperando con ellas al cumplimiento de cuanto disponen los artículos 2.º y 3.º del presente decreto.

Artículo octavo. La Junta Técnica del Estado, por medio de sus distintas comisiones, cooperará a cuanto se ordena en los artículos 2.º y 3.º de este decreto, y arbitrará los créditos indispensables para su cumplimiento.

Dado en Salamanca a dos de Enero de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

DE INTERES PARA LOS DUEÑOS DE AUTOMOVILES REQUISADOS

DECRETO NUMERO 154

La requisita de los automóviles de todas clases, impuesta por exigencias del Movimiento Nacional, crea una situación que debe ser tenida en cuenta, al tratar de exigir el impuesto correspondiente a dichos coches.

La legislación vigente en orden a la Patente de circulación de automóviles, comprende diversos tipos de tributación, atenta sin duda a la distinción fundamental que debe existir entre el vehículo como mero elemento suuntuario y el vehículo como un verdadero instrumento de trabajo.

Partiendo de esta diferencia, no se estima justo, en estos momentos, que deban ser de sacrificio para el contribuyente, o orgar beneficio tributario por razón de la Patente a los dueños de coches de lujo requisados, comprendidos en las clases A y D, y si en cambio a los restantes, que ya prestan un gran servicio a España, desprendiéndose de un coche que puede constituir su principal medio de vida, y quizá en ocasiones el único recurso con que cuentan para su desenvolvimiento.

Por las circunstancias expuestas y respondiendo a un sano criterio de justicia fiscal.

DISPONGO:

Artículo primero. Los propietarios de vehículos comprendidos en las clases B y C de la Patente de circulación de automóviles, quedarán dispensados del pago de ese impuesto por el primer semestre del año actual, siempre que tales vehículos, con posterioridad al diecisiete de Julio pasado, hayan sido requisados para necesidades del Movimiento Nacional y en forma que privase de todo disfrute a su dueño, durante un período no inferior a tres meses consecutivos, y continuasen en dicha situación el treinta y uno de Diciembre de mil novecientos treinta y seis.

No obstante lo prevenido en el párrafo anterior, si dentro del primer semestre

INSTITUTO DE CEREALICULTURA

Necesidad de incrementar las siembras tardías y trigos que éstas requieran

Por el cooperador del Instituto, D. Julio Nocito

La Dirección del Instituto... instalado provisionalmente en la Sección Agronómica de Segovia...

Como una importación de trigos acarrearía consecuencias desfavorables en la balanza comercial...

Más a pesar de las plausibles medidas adoptadas, fácil es comprender, dada la naturaleza de nuestra Cerealicultura...

Las siembras "fuera de tiempo" requieren, como es bien sabido de los agricultores...

En los trigos recomendados por el Instituto de Cerealicultura...

El trigo MANITOBA es una mezcla comercial, procedente del Canadá...

El Ardito es de grano rojo y tierno, exigente en terreno...

El Mantana es la raza pura de mayor elasticidad de adaptación...

Como cooperador del Instituto de Cerealicultura he ensayado estas tres variedades...

te a las eventualidades de la próxima cosecha. A pesar de lo expuesto...

Hoy día la ciencia agrícola, nos demuestra que las grandes producciones de trigo...

Experiencias que hemos hecho en tierras de la provincia de Zaragoza...

Respecto al abono está indicada una fuerte dosis de superfosfato...

Como agricultor, me permito aconsejar a mis colegas que ensayen estas siembras tardías...

JULIO NOCITO Perito agrícola del Estado

ATENCIÓN, SEÑORES ALCALDES DE LA PROVINCIA DE BURGOS...

El anarquismo español en el extranjero

Las actividades de los anarquistas catalanes en territorio francés

No, Perpignan no vive bajo el régimen del terror. O más exactamente, no vive ya...

Además, comunistas y españoles han perdido su soberbia. Se pueden ver aún milicianos por las calles...

En realidad, es esta la historia del perro que le muerde a uno cuando se le tiene miedo...

En un momento dado, las ejecuciones en masa de Puigcerdá y la ida y venida de milicianos...

No se necesita más para calmar a muchos espíritus. Tanto más, cuanto que no se ignora que aquellos que se han reunido...

A decir verdad, el comunismo no existe en Perpignan. El partido ni siquiera cuenta con doscientos franceses...

Lo que pasa es que la población la integran veinticinco mil españoles, de los que 24.500 son Frente popular...

Confad con nosotros... el día de la acción haremos venir en camiones de Barcelona y de Puigcerdá...

Los asesinos de Puigcerdá son de lo mejor en su género. Se habla todavía con frecuencia de las horribles matanzas de Septiembre último...

Resque ha vivido en Perpignan. Ha sido lechero durante tres años. Resque fue un hombre que se enteró de que su antiguo patrón Francisco Domeneche...

Francisco Domeneche fue encerrado con otras personas. Todos los días tenían que buscar a uno o dos prisioneros que ya no volverían a ver la luz del día...

Ramón acordó. Siempre fui bueno contigo. No te acuerdas? Un día te he dado 100 francos...

El 5 de Diciembre pasado, dos automóviles conducidos por milicianos armados con fusiles ametralladoras...

Tenían el propósito de raptar a los refugiados españoles para fusilarlos en Puigcerdá...

pectadores impasibles, nada hicieron por evitarlo.

Y se da el caso de que una cláusula del tratado de los Pirineos de 859 preve que la carretera neutra que va de Lluvia a Puigcerdá...

Se pregunta uno, por qué hoy día cuando se trata de salvar a inocentes de una atroz matanza...

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

Otras disposiciones oficiales

Comisión de Justicia

LOS ASPIRANTES A LA JUDICATURA Y AL MINISTERIO FISCAL

Para la más perfecta organización de los servicios de esta Comisión, los aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal...

Comisión de Cultura y Enseñanza

AVISO A LAS COMISIONES DEPURADORAS DEL PROFESORADO

Se pone en conocimiento de los miembros que constituyen las Comisiones depuradoras de Profesores...

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo, promovido por don Rufino Balbas Alonso, contra un fallo de la Delegación de Hacienda de esta provincia...

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial. DON MANUEL RIVAS LARRAZ, Médico de las Salas de Medicina del Hospital del Rey...

La opinión en el extranjero

La estafa del "Gobierno legal en España"

Con este título, publica «Le Figaro» el siguiente artículo de Wladimir d'Ormesson:

«Es una regla, en determinados centros, en considerar que SOLO el Gobierno de Valencia representa al Gobierno legal de España...

Una elección tuviera lugar en España el 16 de Febrero. En general, los observadores suponían que darían por resultado la constitución de dos bloques con un ligero avance para el bloque de la derecha...

Examinemos entonces de cerca cómo estaba constituida esa mayoría. De los 472 diputados, los elegidos pertenecientes a la derecha pura...

Por otra parte, sobre 437 diputados, el señor Largo Caballero no pudo reunir, hace unos días, más de 62 en Valencia...

Solicitan madrina de guerra

Andrés Angulo Arnáiz, Román Santos y Avelino López, milicianos de la 14.ª centuria, Burgos...

Alfereces don Antonio Grijalba Díaz, don Ignacio Salas Larrazabal y don Manuel Fernández Formoso...

Falangistas Ernesto Jiménez, Manuel Montes, Hermilio Ros, José Lledera, Mahomed Sevilla y Alvaro Cappa...

Lorenzo Prats Valverde, Eduardo Luque Arévalo, Rafael León Merina, Emilio Urbano Laguna...

Angel Montejo, camillero de la Cruz Roja, Burgos. Don Salvador Garmá Zubizarreta y don Antonio Cámara Niño...

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO BIENHECHOS DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556

Doctor Muñoz López Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas

F. Urraco Oculista del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1211

C. Aranguano García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL

brero, puede resumirse de la manera siguiente:

En el País: 1.—Una ligera mayoría del bloque de derechas.

2.—Una mayoría muy neta de los dos bloques de derecha y de centro contra el «Frente Popular».

Consideren ahora al actual Gobierno de Valencia y de la España roja. Está presidido por Largo Caballero...

Está compuesto por seis socialistas (algunos de ellos como el señor Alvarez del Vayo son conocidos por sus lazos estrechos con los Soviets) y por tres comunistas.

Y se nos quiere hacer creer que representa aún la «legalidad» española? ¿Qué es el único que ha surgido de las elecciones de 16 de Febrero? ¿Qué encarna la imagen y la expresión de esas elecciones y que es su portavoz? ¿Cómo estaba no reconocido nunca una mayoría?

Cien mil muertos de hambre en un año, veinte mil deportados en Siberia, miles de condenados a muerte: he aquí Rusia bolchevique y el dictador Stalin

Los asesinos de Puigcerdá son de lo mejor en su género. Se habla todavía con frecuencia de las horribles matanzas de Septiembre último.

Resque ha vivido en Perpignan. Ha sido lechero durante tres años. Resque fue un hombre que se enteró de que su antiguo patrón Francisco Domeneche se encontraba en España para arreglar algunos asuntos personales.

Francisco Domeneche fue encerrado con otras personas. Todos los días tenían que buscar a uno o dos prisioneros que ya no volverían a ver la luz del día.

Ramón acordó. Siempre fui bueno contigo. No te acuerdas? Un día te he dado 100 francos. Y además tengo hijos. No puedes hacer eso. Si me dejas marchar te daré cinco mil francos.

El 5 de Diciembre pasado, dos automóviles conducidos por milicianos armados con fusiles ametralladoras, hicieron una ruidosa entrada en Lluvia.

Tenían el propósito de raptar a los refugiados españoles para fusilarlos en Puigcerdá, y de no ser por la heroica actitud de María Barceló, que les condujo hasta la legada de fuerzas que evitaron el desman, hubiesen realizado su propósito.

Examinemos entonces de cerca cómo estaba constituida esa mayoría. De los 472 diputados, los elegidos pertenecientes a la derecha pura eran 144.

Por otra parte, sobre 437 diputados, el señor Largo Caballero no pudo reunir, hace unos días, más de 62 en Valencia.

Está compuesto por seis socialistas (algunos de ellos como el señor Alvarez del Vayo son conocidos por sus lazos estrechos con los Soviets) y por tres comunistas.

Y se nos quiere hacer creer que representa aún la «legalidad» española? ¿Qué es el único que ha surgido de las elecciones de 16 de Febrero? ¿Qué encarna la imagen y la expresión de esas elecciones y que es su portavoz? ¿Cómo estaba no reconocido nunca una mayoría?

Cien mil muertos de hambre en un año, veinte mil deportados en Siberia, miles de condenados a muerte: he aquí Rusia bolchevique y el dictador Stalin

Los asesinos de Puigcerdá son de lo mejor en su género. Se habla todavía con frecuencia de las horribles matanzas de Septiembre último.

Resque ha vivido en Perpignan. Ha sido lechero durante tres años. Resque fue un hombre que se enteró de que su antiguo patrón Francisco Domeneche se encontraba en España para arreglar algunos asuntos personales.

Francisco Domeneche fue encerrado con otras personas. Todos los días tenían que buscar a uno o dos prisioneros que ya no volverían a ver la luz del día.

Ramón acordó. Siempre fui bueno contigo. No te acuerdas? Un día te he dado 100 francos. Y además tengo hijos. No puedes hacer eso. Si me dejas marchar te daré cinco mil francos.

El 5 de Diciembre pasado, dos automóviles conducidos por milicianos armados con fusiles ametralladoras, hicieron una ruidosa entrada en Lluvia.

Tenían el propósito de raptar a los refugiados españoles para fusilarlos en Puigcerdá, y de no ser por la heroica actitud de María Barceló, que les condujo hasta la legada de fuerzas que evitaron el desman, hubiesen realizado su propósito.

Celebre el amanecer con Champagne Domecq. Agencia para las provincias de Burgos y Palencia: VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albarillos, 1. BURGOS

CREMA PARA AFEITAR LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR NEMO LABORATORIOS ENEIDA Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

PROFESIONALES MOISES ARROYO ARROYO BIENHECHOS DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556

# Noticias locales

En distintos puntos de la población, se están realizando obras de defensa para refugios en caso de un posible bombardeo aéreo.

**CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD** le presenta **MI TIENDA** — Sombrerería, 3 y 5

Los jóvenes de Rojas de Bureba José Sáinz y Marcelino Renedo, han entregado para la suscripción patriótica 146 pesetas, producto de una velada, que en unión de otros jóvenes, dieron en dicho pueblo.

**TIENDA ASILO.** — Raciones suministradas ayer, 841.

**Notativos:**  
Luis Angel de la Viuda, en memoria de su abuelita (que en paz descanse), 25 pesetas.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositado un anillo, que ha sido encontrado en la vía pública, por la joven Juanita Resau, telefonista del Excelentísimo Ayuntamiento, también se encuentra en dicho centro, una cartilla, que contiene una corta cantidad de dinero, encontrada por el niño Angelito Sagredo, y un bolsillo de paño y una bufanda que dejaron olvidada en el Cuzco-Avenida.

**CAMISAS CABALLERO** el mayor surtido y más bajo precio, en **MI TIENDA** — Sombrerería, 3 y 5

# Cofradía de la Sagrada Familia

El próximo domingo, día 10 de los corrientes, con motivo de la festividad de la Sagrada Familia, se celebrarán los siguientes cultos:

Día 10.—Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con ferrovénos.

A las diez, misa solemne que celebrará don Domingo Ortega, párroco de San Esteban, el cual ocupará la Sagrada Cátedra.

Día 14.—Por la mañana, a las diez, se celebrará un solemne funeral por los bienhechores y cofrades difuntos.

En virtud de las circunstancias por que atravesamos, y desconociendo el paradero del abad de la misma, don Valentín Palencia Marquina, se celebrarán únicamente los cultos que se citan, en la Iglesia parroquial de San Esteban, sin haber festejos profanos como en años anteriores.

La Junta Directiva de la Cofradía, invita por medio de la Prensa local a todos los bienhechores, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, por desconocer a muchos de ellos, debido a la ausencia del señor abad.

Igualmente invita al religioso y caritativo pueblo burgalés para que asistan a estos sagrados cultos, que hoy como nunca necesitamos difundir por la salvación de nuestra querida España, así como por el triunfo de la Religión. Burgos 8 de Enero de 1937.—La Directiva.

# Caja de Previsión y Socorro y Cantabria S. A.

**SEGUROS GENERALES MANUEL PAYANO**, delegado de estas Compañías, pone en conocimiento de sus asegurados y del público en general, que desde el día 19 de Julio, fecha del Glorioso Movimiento Nacional, ha venido cumpliendo con todos sus compromisos, como anteriormente tenía por costumbre, habiendo atendido todos los siniestros, por grandes que hayan sido.

A partir de la fecha indicada, las cantidades abonadas en siniestros se elevan a unos miles de duros.

Esta Subdirección, Huerto del Rey, 2 y 4, de acuerdo con la Dirección General de las Compañías, en Italia, y según las instrucciones que se reciben, funciona con toda regularidad, lo que tengo mucho gusto en comunicar a mis asegurados, para su buen gobierno, encontrándonos a su disposición para resolverles cualquier aclaración que deseen.

**Granja Avícola "María Luisa"**  
Calle de la Magdalena  
VITORIA  
Leghorn blanca y Rhode Island roja  
Huevos de incubar y polluelos recién nacidos.  
Perros guardianes.

## CONTINENTAL-AUTO, S. A.

ha trasladado su estación de salida y llegada de líneas de automóviles a **Plaza de Calvo Sotelo, 8**

## CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botella grande 5 pesetas  
Mediana 2,50  
Pequeña 1,65  
Timbre aparte  
De venta en Burgos, Cerería Díaz Quintero y en todas las droguerías.

# Comisión de Monumentos

Esta Comisión celebró ayer su primera junta ordinaria del año actual, en la que se aprobaron distintos asuntos de trámite.

Quedó enterada de las visitas que una representación suya había realizado al excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica del Estado y al de la Comisión de Cultura y Enseñanza, en relación con la riqueza artística destruida o deteriorada por causa de la guerra y de los robos y exportaciones al extranjero de tantos objetos de valor histórico o artístico, así como de la ponencia que, acerca de estos asuntos, había redactado el vocal señor Gómez de Cadiñanos.

Se trató de la conveniencia de reanudar la publicación del Boletín de la Comisión, el cual ha estado suspendido por las circunstancias actuales y la forzada incoordinación con muchas provincias, y se acordó volver a aparecer lo antes posible, haciéndolo, en primer término, un número doble, que correspondiera a los dos trimestres últimos de 1936, en que no ha aparecido, para continuar la publicación de interesantes trabajos ya comenzados y no perder el contacto con los lectores.

Apróbase las cuentas del año que acaba de terminar.  
Correspondiendo este año la renovación de cargos para el trienio 1937-39, se acordó unánimemente reelegir a los vocales académicos que los vienen desempeñando, y que son: Presidente, don Eloy García de Quivado; vicepresidente, don Juan Antonio Cortés; conservador, don Luciano Huidobro; y secretario, don Ismael García Rámila.

Finalmente, quedó la junta enterada de haber sido cumplimentado el acuerdo de entregar, de susino muy cuantiosas fondos, 250 pesetas con destino a la suscripción nacional.

# Ecós de sociedad

A los 53 años de edad, ha fallecido don Manuel Rivas Larraz, reputado médico de las salas de Medicina del Hospital del Rey y persona que contaba en Burgos con generales simpatías por su afable trato.

A su apenada esposa doña Josefa Maestro, hijos y demás distinguida familia, enviamos la expresión de muy sentido pésame.

# NOTAS DEPORTIVAS

El domingo, gran partido de fútbol a beneficio de los Hospitales de sangre del requeté

Con el plausible fin de allegar fondos a los hospitales de sangre del requeté, tendrá lugar pasado mañana, un gran partido de fútbol, a las tres de la tarde, en el Campo Laserna, entre el requeté de Burgos y el juvenil F. C. también local.

Junto al patriótico fin que se persigue con el festival, hay que colorar la emoción que el encuentro ha de revestir, ya que en el terreno se eliminarán dos conjuntos de destacada valía, en cuyas filas formarán algunos notables jugadores.

Baste consignar que en los concursos contendientes figurarán varios elementos pertenecientes a tan primerísimos equipos como los del Athletic de Bilbao y Arenas de Guecho y algún otro que en los equipos locales que han representado a Burgos, ocupó como titular, el puesto de guardameta.

Teniendo en cuenta el patriótico fin que se persigue con el festival que se prepara, y a la vez el interés deportivo que encierra, puede augurarse un completo éxito en todos los aspectos.

## PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Visita va. **LA COCINA**



Cociente  
P. Canales

# Lo que cuenta un evadido de Bilbao

Un individuo que se había alistado en las milicias de Bilbao con intención de pasarse a nuestras filas en cuanto se le presentase ocasión, como así lo ha hecho, ha sido interrogado por un periodista.

—¿Tienen alto espíritu aquellas milicias?  
—Allí no existe espíritu de sacrificio ni heroico en ninguna organización armada sin armas. Los jerifaltes del nacionalismo, huyen; los milicianos desertan; los abesillas, dudan. Sólo el espíritu de toda esa caterva de pillos está perfectamente disminuida por la ambición del botín.

—¿Es que la población civil sigue engañada?  
—No. Allí todo el mundo está convencido de que la resistencia puede durar más o menos, pero que al fin tendrán que banderlearla.

—¿Rindiéndose?  
—De eso se habló antes y de eso mismo se sigue hablando ahora. La gente no recata en decir en los lugares públicos, que para evitar nuevas derrotas como la de Villarreal—ellos la ponen como ejemplo de ruinoso fracaso—se hace preciso deponer las armas. Al principio, cuando el tema de la rendición saltó a las cartillas, se vigilaba estrechamente a los comentaristas; hoy no, hoy hasta los milicianos hablan de rendirse. Sólo elementos de la C. N. T., en minoría se imponen.

—¿Los heridos no se recogen?  
—Ni heridos ni muertos. Se tiene el convencimiento de que los muertos ya no sirven para nada y los heridos graves tampoco. Así quedan en el campo, abandonados todos los que no pueden seguir a los milicianos en sus repliegues desastrosos.

Una pequeña duda en el avance o en la defensa y las camillas ruedan por el suelo con heridos y allí quedan abandonados a su suerte. He sido testigo de muchos suicidios en la línea de ataque. En el frente de Villarreal, en el propio behandiano, se han suicidado muchos obsesionados por el cuadro dramático de una fueron testigos. No es lo mismo contar que ser testigo de ello. Se han dado cifras, más ninguna fue la exacta.

—¿Y, ¿a qué se debió la derrota roja?  
—Sencillamente, a que los defensores de Villarreal se defendieron como leones. Los rojos estaban asombrados de la bravura con que los mantenían a raya. Ni metralladoras, ni cañones, ni nada, los batía. Cuando se hacía algún claro en el parapeto se cubría inmediatamente.

—¿Alguna causa más?  
—A que los mandos de todas las milicias de Bilbao son improvisados, gente que no saben lo que es mandar. En esto se han dado casos como el del guardia de

Asalto ascendido a teniente coronel y el soldado ascendido a comandante, nada menos que del Estado Mayor. Aquello es una orgía de mandos que ni en Abisinia. Además, cada mando obra con absoluta independencia. Así un oficial de la marina de guerra mandaba una compañía. Fue el que atacó a Elexu. Pues bueno, encontrándose a la retaguardia, porque un día oyeron unos tiros, dió la voz de ¡salvase quien pueda! El miedo es libre pero en las filas "gudaris" es prodiga mucho.

—¿La comida?  
—Escasa y de pésima calidad. Desde luego ellos viven bien y también calzados, con botas rusas. La comida muy mala. Si será mala, que muchos días los "gudaris" pasaban a las posiciones de los de la C. N. T., porque comían bastante mejor que ellos... y por si sobraba.

—¿Tal camaradería existe?  
—Completa y absoluta. Puede deducirse por este emblema. En la chapa del cinturón está grabado el escudo de Bilbao y debajo del escudo la hoz y el martillo, emblema comunista.

—¿Hasta eso han llegado?  
—Hasta eso. Ahora que no debe extrañarse. Todo lo que tienen es de fabricación rusa. Casi todo el armamento; todo el vestuario, las municiones, los carros de asalto, los aviones, todo en fin. Hasta los aviadores y aviadoras.

—¿No será cuento eso de las aviadoras?  
—Puede serlo. De las dos aviadoras no queda ya más que una herida gravemente. La otra murió.

—¿En combate aéreo?  
—Creo que sí. He oído decir a los propios aviadores rusos que es imposible plantar combate a los aviadores nacionales, porque son invencibles. En cuanto que los divisan huyen al aeródromo.

—¿Aquello no tiene precedentes por lo visto.  
—Como aquello de trágico no se puede dar nada. Y a eso añade el problema de prostitución que está infectando y matando al resto de la juventud de vanguardia y de retaguardia. Algo espantoso.

—¿"Buzkadi" y "El Gudari", han hecho campaña. Pero como el nada. Hace todo el mundo lo que le viene en gana. Se llegó a decir que la prostitución está causando más bajas que los requetés. ¿Y no te digo las que causan!

# BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

# EN LA CATEDRAL

# Solemne funeral por el alma del Dr. Albiñana

Organizado por la Junta Suprema del Partido Nacionalista Español, del que era fundador, se ha celebrado en la mañana de hoy, en la nave mayor del S. T. M., bajo cuyo crucero se había instalado un severo túmulo, solemne funeral en sufragio del alma del jefe supremo de dicho partido y diputado a Cortes por Burgos, don José María Albiñana y Sáinz, vilmente asesinado en la Cárcel Modelo de Madrid por las hordas rojas.

Daban guardia de honor ante el túmulo, legionarios, requetés y japiastas con armas, de cuyas organizaciones asistieron nutridas representaciones y el jefe local de Falange, Eduardo Conde, y presidían los componentes de la Junta Suprema del Partido Nacionalista, con el jefe provincial de milicias, directivos de las juntas provinciales de Valladolid y Burgos y don Luciano Huidobro.

Lugar preferente ocupaban el general de la sexta división, señor López, junto y representantes del presidente de la Junta Técnica del Estado, Secretaría de Guerra, Estado Mayor y todas las demás autoridades burgalesas.

Asistió a la ceremonia también, desde el presbitero, el excelentísimo señor Arzobispo y cedió en la misa, durante la que interpretó la capilla de música de la Perossi, el canónigo don Nafarro Sarasa y los beneficiados señores Mingo y Rayón.

Concluida la misa y el responsorio, las autoridades abandonaron el templo, que había estado completamente lleno de público y las milicias desfilaban ante aquéllas, en medio de grandes vivas al doctor Albiñana, a España y al general Franco.

traj, y que, en algunos momentos, interrumpieron la representación, reafirmando así el lisonjero éxito que ha acompañado a esta salida al Teatro Principal, del que, como sacerdote y patriota, quisiera, además, alejarse de los gratos placeres del asenso del público para presentarse a él en este telegrama: "Saludo actores y público. Ahí, mi misión. Aquí, mi deber. Riscos para mí. Aplausos para España".

Tuvo la representación de la obra un adecuado marco en la escenografía del artista burgalés Claudio López y en la interpretación que llevó a cabo el Grupo Dramático del Circolo Católico de Obreros.

Para final de estas líneas, en las que enviamos nuestra sincera felicitación a don Benifacio Zamora en particular y en general a todos cuantos intervinieron en la velada, haremos constar que la Schola Cantorum Santa Cecilia, bajo la dirección del señor Belzúnegui, estrenó el himno "Ante el Altar de España", original de Paulino Páramo y del compositor don Domingo Lázaro y que el tenor de dicha masa coral, señor Rojas, deleitó al público con la ejecución de una bella página musical.

En conjunto, la fiesta resultó gratísima por todos conceptos.

# Notas militares

**DESTINOS**  
—Infantería.—Comandante don Antonio García Barreiro, disponible forzoso en Cádiz, al cuadro eventual de la sexta división.  
—Caballería.—Alférez de complemento don Tomás Maestre Zapata, de la Comandancia militar de Jerez de la Frontera, al cuartel general del general de la sexta división.

**RETIRO**  
Se le concede para Burgos, al guardián jefe de esta Comandancia, Daniel Morquillas Arnáiz, con el haber pasivo de 213,32 pesetas, más 12,50 mensuales como pensión de cruz del Mérito Militar con distintivo rojo.

# LA FIESTA DE REYES

Orden general de la división del día 7 de Enero de 1937, en Burgos

Ayer dirigí a su excelencia el generalísimo de los Ejércitos nacionales, la siguiente comunicación telegráfica: "Tengo el honor de felicitar respetuosamente a V. E. en nombre esta División y propio, reiterándole nuestra incondicional y entusiasta adhesión de la persona que tan justamente examina y representaba nuestra querida Patria".

Igualmente dirigí al excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, lo siguiente: "En nombre esta División y propio, saludo respetuosamente a S. V. en este día tradicional, reiterándole nuestra satisfacción y entusiasmo en ser conducidos por V. E. a la victoria y engrandecimiento de nuestra querida Patria".

# Orden general de la sexta división del día 6 de Enero de 1937

Precios que han de servir de base a los cargos que por el Parque de Intendencia de Burgos han de pasarse a los Cuercos y milicias, los artículos que extraygan en el presente mes de Enero, son los siguientes:

- Café, 9,25 kilo; sardinas, 0,33 lata de 200 gramos; carne (precio calculado), 2,80 kilo; lentejas, 0,85; aceite, 2,10; tocino, 2,30; garbanzos, 1,05; sal, 0,15; vino, 0,44; alubias, 1,05; higos, 0,70; queso, 5,50; chorizo, 0,53; chocolate 1,30 libra; bacalao, 1,55 kilo; azúcar, 1,58; pimentón, 2,90.

Ración normal:  
Carne, 0,70; café, 0,185; azúcar, 0,08; legumbres secas, 0,20; cecino, 0,05; vino, 0,11; sal, 0,01; aceite, 0,13; tomate, 0,07.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Atxurru.

# Ateneo de Burgos

Mañana sábado, a las once, en la Catedral, capilla de San José, se celebrará una misa en sufragio del alma de don Federico Gif Gardyne, tesoro que era de nuestra sociedad cultural. Homenaje fervoroso al compañero, caballero burgalés sin tacha.

# Anuncio

El Ayuntamiento de esta villa, en acuerdo tomado en esta fecha, por unanimidad, acordó arrendar por término de tres años, la venta de vinos, alcoholés y carnes frescas y saladas bajo las bases que se señalan en el pliego de condiciones, redactado al efecto, el cual se pondrá de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. La subasta tendrá lugar en los días 17 y 24 del corriente mes, en la sala del Ayuntamiento, de once a doce de su mañana, teniendo en cuenta que si en primera subasta se presentase licitador, que cubra tipo de subasta, no se celebrará segunda.

Cabía a 5 de Enero de 1937.—El alcalde, Aurelio Martínez.

# Anuncios económicos

**ARRIENDOS**  
CHALET capaz para numerosa familia, se arrienda, en Písones, 12. Razón, Progreso, 6, panadería.

**LOCAL**, propio para zapatero. Santa Clara, 11.

**GRATIFICARE** me proporcione piso sós, siete habitaciones, con o sin muebles. Escriban, señor G. D., "La Solera", calle Cid.

**SE DESEA** piso amueblado, mínimo cuatro camas. Razón, esta Administración.

**MOLINO** harinero con dos turbinas y dos piedras, se arrienda en Santo Domingo de Silos. Informes, Dolores González.

**SE ARRIENDA** un piso nuevo y un almacén, propio para cualquier industria. San Francisco, junto a la Central del Porvenir.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA un oficial de barbería, que sepa cumplir bien con su obligación, ganando buen sueldo. Para informes, barbería Viuda de Cuesta, Mercado, 3.

**SEÑORA** se ofrece para señora de compañía en casa particular. Informes, en esta Administración.

**PARA** colocación fija, se necesita un oficial en la Barbería Higiénica, Calera, 5, Burgos, bien retribuido y sueldo garantizado, preferible esté bien impuesto en el oficio.

# Diario de Avisos

**Notas religiosas**  
**SANTOS DE MASAÑA**  
Julían, Basilisa, Antonio, Ceiso, Anas tasio.

**Boletín Oficial**  
Extracto del número correspondiente al día de hoy:  
Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Santa Cruz de la Salceda.

Diputación provincial.—Acuerdo de la Comisión gestora.  
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

# Registro civil

# DEFUNCIONES

Angela Calleja Lozano, de Burgos, 73 años, Laín-Calvo, 63.  
Manuel Rivas Larraz, de Avila, 53 años, calle de la Villa (Barrio del Hospital del Rey).  
Ezequiel San José Expósito, de Valladolid, 47 años, Hospital provincial.  
Francisca Garrido García, de Santa Cruz de Valle, 85 años, Casa de Caridad.

**NACIMIENTOS**  
Santiago Balbás Bravo, María Atranz, Domingo, María Martínez Arnáiz.

# Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 700,0.  
A las seis de la tarde, 699,0.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 12,8.  
Mínima sombra, 1,4 bajo cero.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, E.  
A las seis de la tarde, E.

# Instrucción Pública

# INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Exámenes extraordinarios

Con el fin de facilitar la concurrencia a los exámenes de la actual convocatoria de Enero, y teniendo en cuenta que muchos de los alumnos se encuentran en el frente y precisan de tiempo para presentarse en este Instituto, de orden de la Dirección se hace presente que habrá dos convocatorias de exámenes: Una el día 15 del actual, a las nueve de la mañana, y otra el día 30, también del presente mes, para los que no hayan podido presentarse en el primer llamamiento.

Lo que se hace saber a los interesados.  
Burgos 8 de Enero de 1937.—El secretario.

# Próxima apertura del RESTAURANT-BAR BRIONES ECONOMICO Y A LA CARTA

Calle de Santander, 22 al 30

y **Monea, 23 y 25 BURGOS**

# Anuncios económicos

**ARRIENDOS**  
CHALET capaz para numerosa familia, se arrienda, en Písones, 12. Razón, Progreso, 6, panadería.

**LOCAL**, propio para zapatero. Santa Clara, 11.

**GRATIFICARE** me proporcione piso sós, siete habitaciones, con o sin muebles. Escriban, señor G. D., "La Solera", calle Cid.

**SE DESEA** piso amueblado, mínimo cuatro camas. Razón, esta Administración.

**MOLINO** harinero con dos turbinas y dos piedras, se arrienda en Santo Domingo de Silos. Informes, Dolores González.

**SE ARRIENDA** un piso nuevo y un almacén, propio para cualquier industria. San Francisco, junto a la Central del Porvenir.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA un oficial de barbería, que sepa cumplir bien con su obligación, ganando buen sueldo. Para informes, barbería Viuda de Cuesta, Mercado, 3.

**SEÑORA** se ofrece para señora de compañía en casa particular. Informes, en esta Administración.

**PARA** colocación fija, se necesita un oficial en la Barbería Higiénica, Calera, 5, Burgos, bien retribuido y sueldo garantizado, preferible esté bien impuesto en el oficio.

# VENTAS

SE VENDEN novillas paridas y próximas a parir, dos y tres partos y terneras de pura raza. Informes, Tennerías, 11. Barrio San Pedro.

SE VENDEN canarios flautas, seleccionados. Razón, Laín Calvo, número 6, carnicería.

SE HACEN romanas nuevas y se arreglan básculas y balanzas. Informes, Sobrinos de Valentín Marcos, Casa del Cordón.

## También los aviadores americanos huyen de los rojos.--Se complica la situación de Francia en Turquía

### LOS ROJOS MIENTEN CUANDO HABLAN DE IGUALDAD ECONOMICA

SALAMANCA.— En Rusia los jefes llevan una vida de lujo y pervertida, mientras el pueblo debe trabajar doce horas cada día, para conseguir una taza de caldo asqueroso y medio kilo de pan.

### UN POCO DE VERDAD DE LA RADIO ROJA

SALAMANCA.— El parte oficial rojo del miércoles dice textualmente: "En el sector de Madrid el enemigo atacó intensamente durante toda la jornada en Minar, al sur del Plantío. Nuestras fuerzas tuvieron que replegarse a las posiciones previstas por el mando".

Hay un punto verdadero en este comunicado y es cuando dice que se replegaron, pero no lo hicieron por su voluntad, sino forzados por el empuje victorioso de las tropas españolas que les perseguían.

### UNA PORTADA EDIFICANTE

SALAMANCA.— El periódico madrileño "Ahorá", en su número de hoy, publica como portada, una reproducción fotográfica de un manifiesto lanzado por las juventudes socialistas unificadas, que dice: "Madrileños, camaradas todos: es necesario defender más que nunca la capital. Uníos todos y defendámosla hasta el último momento. Viva Rusia. Viva el Frente Popular".

Ahora también dicen la verdad. Esclavos de Rusia dan vivas a su Komintern. He ahí el Madrid de estas horas a través de las distintas noticias recibidas.

### ACTITUD DE FRANCIA ANTE EL AUERDO ANGLO-ITALIANO

SALAMANCA.— El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, se ha expresado con respecto al acuerdo anglo-italiano en tales y tan efusivos términos, que Roma lo considera como un ofrecimiento para un futuro acuerdo semejante entre ellos.

La interesante nota de Mr. Delbos, accedida por cierto, en París con marcada satisfacción, dice así:

"El acuerdo entre las dos naciones unidas a Francia por una tradicional amistad, y por comunes intereses, debe ser considerado como un positivo elemento de orden en el Mediterráneo, y como un grupo importantísimo para el mantenimiento de la paz. Yo mismo y todo el Gobierno francés, hemos seguido con gran atención las conversaciones que precedieron a su firma y gozo entre nosotros de todas las simpatías."

### LA TRAICION VASCA

SALAMANCA.— En París aparece un periódico de tendencia separatista, pagado por los vascos de Euzkadi, que se titula "La Voz de Euzkadi", y que se edita en bilingüe, español y vasco.

En uno de los últimos números de este libelo se ha publicado el discurso del presidente del "gobierno" vasco en ambos idiomas, encabezado con gruesas titulares, pero lo más notable, es que en la última hoja de dicho número, figuran nada menos que seis manifiestos en español sobre "comprar el oro, joyas, brillantes, objetos de plata, piedras, antigüedades, etc."

El oro de las iglesias y vasos sagrados y las joyas del saqueo acumulados por los vascos.

El hecho no puede ser más significativo.

En el órgano propagandista de los revolucionarios de Euzkadi, se inserta la publicidad digna de los bandoleros que ha de convertir en metálico cantante y sonante los ornamentos de las iglesias, las alhajas de colecciones particulares, los lienzos de los museos y todo lo que representa el tesoro inmenso que guardaba España para admiración de los extranjeros y orgullo de todos los que tuvimos la suerte de nacer en España.

### LOS ROJOS CARECEN DE GASOLINA

SALAMANCA.— El comité nacional para el control, ha dispuesto que el aprovisionamiento quede reservado en Valencia exclusivamente para los servicios de guerra, más indispensables.

### LOS SINDICALISTAS CONFIESAN QUE REINA INDISCIPLINA EN SUS FILAS

SALAMANCA.— La C. N. T., que obtuvo en el nuevo Consejo de la Generalidad de Barcelona nada menos que cuatro puestos, escribe lo siguiente: No se puede permanecer en una situación de indisciplina en las circunstancias presentes. Todo el mundo tiene el deber de consolidar la dirección del movimiento. Quien se atreva a pelear contra la disciplina se pone al margen de la revolución. Confiamos en la completa unidad moral y material por parte de todos, para que la disciplina que se precisa en las actuales

circunstancias, se convierta en efecto moral de aquellos que pretenden vencer.

Hacer en estos instantes estas llamadas al buen sentido de los combatientes, es reconocer que el relajamiento y la indisciplina reinan entre ellos.

### YUGOSLAVIA CONTRA EL ATAQUE DE LOS COMUNISTAS

SALAMANCA.— El Patriarca de la Iglesia ortodoxa ha hecho interesantes manifestaciones al delegado oficial de una oficina de Prensa alemana.

Asegura la autoridad eclesiástica que el comunismo trataba de inocular a la juventud el morbo de su anárquica doctrina, que representa un gran peligro para Yugoslavia.

Hace constar también que en varias cartas pastorales publicadas ya, y otras próximas a publicar, previene en contra de esas hordas salvajes que tratan de destruir en la juventud el concepto de nación, de Estado, de la paz familiar.

### PILOTOS AMERICANOS, AL SERVICIO DE LOS ROJOS, QUE SE MARCHAN

PARIS.— Cuatro aviadores norteamericanos que estaban al servicio del Gobierno rojo de Valencia, han venido a Francia, quejándose de que no les han pagado las cantidades estipuladas y de que les obligaban a pilotar aparatos inadecuados para el servicio de guerra.

Dos de estos aviadores han marchado a los Estados Unidos y los otros dos se han quedado en Francia por falta de recursos, teniendo que dedicar a la literatura.

Uno de ellos, Schweider, piloto de gran competencia, ganador de un premio de velocidad, ha hecho declaraciones, según las cuales no peleaban por simpatía hacia a los rojos, sino por negocio económico. Ha detallado el contrato que había firmado con el Gobierno de Valencia, y que no ha sido cumplido. Dice que todos los pilotos de los rojos son extranjeros y duda que haya uno sólo que sea español, pero los rusos son los que vuelan con los mejores aparatos.

### ITALIA Y ALEMANIA CONTESTAN A LA NOTA FRANCO-INGLESA

ROMA.— Ha sido entregada a los embajadores respectivos la contestación de Italia a la nota franco-inglesa referente a los voluntarios extranjeros en España.

Es un memorandum de cuatro páginas.

BERLIN.— El Gobierno alemán entregó esta tarde a los embajadores de Francia y Gran Bretaña, la respuesta a la nota referente al voluntariado rojo para España.

Parece que Alemania se muestra conforme en principio con la absoluta supresión de toda ayuda exterior a los combatientes, para lo cual deben salir de España inmediatamente todos los extranjeros que allí se encuentran.

### NEUVO BOMBARDEO DE MADRID

LONDRES.— Se sabe que Madrid ha sido bombardeado fuertemente por la aviación nacional varias bombas cayeron en el edificio de la telegráfica. Con este motivo, los periódicos madrileños, dicen que hay que acelerar la total evacuación de Madrid de los no combatientes.

### S. S. EL PAPA, HA MEJORADO

ROMA.— La salud del Pontífice ha mejorado en las últimas 24 horas. Hace muchos días que su estado no era tan satisfactorio como hoy. Ha despedido con el cardenal Pacelli.

### NO HABRA BLOQUEO

PARIS.— En Inglaterra se desmiente el propósito que se decía de bloquear los puertos españoles por las

escuadras inglesa y francesa, para hacer efectivo el pacto de no intervención.

El Gobierno inglés parece poco dispuesto a entregar al Comité de no intervención el asunto del vapor alemán "Palos", detenido por los rojos en Bilbao.

Se espera la contestación de las potencias respecto al pago de los gastos que ocasionen las comisiones de intervención en España. Portugal, Grecia y Rumania ya han contestado en sentido negativo. Deben también cooperar a los gastos en la parte que les corresponda los Gobiernos de Burgos y Valencia.

### PRELIMINARES DE LA REVOLUCION EN FRANCIA

PARIS.— Continúa aumentando la agitación roja en toda Francia y cada vez son más las huelgas que se declaran. El periódico "Le Jour", dice que esas agitaciones no son más que los preliminares de la revolución.

En su charla de anoche, el general Queipo de Llano, dijo lo siguiente:

Las noticias que tengo de los distintos frentes, son en general como en los días anteriores. En el sector donde ha habido un poco de movimiento, es en el de Sigüenza, en donde, después de tres días de resistir ataques violentos de los rojos, nuestras fuerzas, al fin, han reaccionado, rechazando al enemigo y ocupando sus posiciones, haciendo muchos muertos, muchos prisioneros y entre ellos un capitán que se llama Federico Pérez Urbano, que será juzgado por los Tribunales militares para sufrir el castigo que se merece. Se han cogido bastantes fusiles y una ametralladora.

En el sector de Pozuelo se ha tomado la llamada «Sierra de los Gamos», también Húmera y la estación de Pozuelo y el pueblo. Se ha cogido un tanque ruso (este es el tanque que decían ellos nos habían cogido; ahora que ha sido al contrario, como siempre). Somos nosotros los que les hemos cogido un tanque, unos 300 fusiles y muchísimos muertos, y además, durante el combate, se han pasado a nuestras filas, con armas y todo, muchos milicianos, siguiendo el número de milicianos que se pasan a nuestras filas, que ya va siendo considerable.

Además, a la caída de la tarde, han realizado los rojos un ataque en la Casa de Campo, y han dejado en nuestro poder, al ser contraatacados, un oficial y cincuenta y siete soldados muertos.

### EL GOBIERNO DE BURGOS, RECONOCIDO

ROMA.— El cónsul español de Copenhague, el único que quedaba a los comunistas, en Suecia, acordó, reconocer como auténtico, el Gobierno del general Franco.

### LAS HUELGAS EN FRANCIA

PARIS.— El periódico "L'Echo" de París, dice en su número de hoy que las huelgas de que en el norte de Francia, las huelgas y los disturbios han llegado ya a París. Según un balance hecho por los pequeños industriales, en un mes de huelga, los obreros han perdido más de veinticinco millones de francos y se han anulado pedidos, por un valor de trescientos millones.

### UN BARCO TIENE MIEDO

TENERIFE.— En el puerto de Salónica, se encuentra anclado desde hace dos días, un barco español, cargado con armas y municiones, de procedencia rusa.

No se atreva a continuar el viaje por miedo a ser atacado por la escuadra nacional y la tripulación no quiere proseguir con tal carga ni con tanta fuerte prima de la casa armadora.

### OTRA NOTA DE VALENCIA

GINEBRA.— En la Secretaría de la Sociedad de las Naciones, se ha recibido ayer una nota del Gobierno de Valencia, análoga a la enviada al Foreign Office, sobre las represalias efectuadas por los barcos alemanes.

En dicha nota se repiten con más insistencia, las amenazas de un posible conflicto entre la aviación comunista y la escuadra germana.

### PESAME DEL REY LEOPOLDO

LISBOA.— El rey Leopoldo de Bélgica, dirigió hoy al padre del secretario de la Embajada belga, en Madrid, un sentido pésame por el asesinato de su hijo.

El periódico "La Independencia" belga dice que el secretario fue designado por los comunistas el día 20 de Diciembre, formándose inmediatamente un Consejo de guerra por un tribunal popular constituido al efecto.

Terminado el Consejo, que fue brevísimo, el secretario fue fusilado seguidamente y su cadáver enterrado en un lugar que todavía no se conoce, porque los rojos tuvieron buen cuidado de ocultar su asesinato.

### SOBRE EL BLOQUEO A LAS COSTAS ESPAÑOLAS

LISBOA.— La noticia llegada de París según la cual Londres es refractario al bloqueo de las costas españolas, se ha desmentido rotundamente. Lo que sucede es que en el Foreign Office, no se ha acordado todavía a la propuesta del delegado ruso del subcomité técnico, porque se estima peligrosa la medida hasta tanto no hayan dado su asentimiento a la Comisión del Pacto potencias como el Japón, Estados Unidos y Repúblicas sudamericanas.

### LA CUESTION DE ALEJANDRETA

TENERIFE.— Se anuncia en París que pudiera ser cierta la primera sorpresa del año sobre un golpe militar turco en la ciudad de Alejandreta. Sin embargo, como el embajador turco ha manifestado en París que a su país le interesa resolver el conflicto de un modo diplomático, no se tienen muy en cuenta los movimientos que efectúan las tropas de Turquía.

### PRECAUCIONES

PARIS.— El Gobierno ha tomado precauciones en Alejandreta ante la movilización de dos divisiones turcas en las fronteras. El ministro de Negocios Extranjeros, manifestó hoy que los cobardes neurárgicos enviados por la Sociedad de Naciones, cumplen perfectamente su cometido.

### LO QUE PIDE EL GOBIERNO BELGA

BRUSELAS.— El Gobierno belga, ha enviado al de Valencia una energética protesta por la muerte del secretario de la embajada de Madrid. Piden que el cadáver se envíe inmediatamente a esta capital y una indemnización de un millón de francos.

La prensa dice difícil que el cadáver sea entregado, por cuanto se enteró a dieciséis kilómetros de la capital, juntamente con unas cuantas docenas de fusilados más.

### AUTORIZACION PARA USAR DEL DINERO ROBADO

LONDRES.— En los medios financieros se asegura que el Gobierno de Valencia dió autorización a una comisión, que llegará en esta semana, para que pueda disponer de una cuenta de un millón de libras esterlinas depositadas en determinado Banco londinense, que serán destinadas a la compra de armamento.

### LAS CRUELDADES DE LOS CATALANES

BERLIN.— El periódico "L'Echo", de París, publica hoy nuevos detalles sobre las crueldades de los tribunales catalanes establecidos en Monserrat. Diariamente son asesinadas muchas personas, cuyos cadáveres son quemados en un horno especial, para eliminar todo rastro.

### CARRASCO FORMIGUERA, EN BILBAO

BILBAO.— Se encuentra en esta capital el señor Carrasco Formiguera, comisionado por el Gobierno de la Generalidad para determinadas gestiones que no ha sido posible conocer.

### PARACE QUE SE EMBARGARA EL MATERIAL DE AVIACION

LISBOA.— La Agencia Havas comunica desde Nueva York que durante todo el día de ayer, hasta las doce de la noche, dos grupos de obreros trabajaron continuamente en la carga de ocho aviones en el barco "Mar Cantábrico", que zarpará con rumbo a España.

Como se tuviesen noticias de que rá-

pidamente iba a procederse al embargo del material de guerra con destino a España, el capitán del "Mar Cantábrico" recibió órdenes urgentes de salida, lo que efectuó rápidamente; pero cuando todavía no se había separado mucho de la costa, un guardacostas y un hidroavión yanquis salieron en su busca, obligando al barco rojo a regresar a Nueva York, debido a órdenes concretas sobre embargo dimanadas de Washington.

### UN RENEGADO ITALIANO, MUERTO

MADRID.— Ha fallecido en el frente de la capital el diputado y agitador italiano Picelli. Había sido deportado de su país por sus propagandas comunistas, y actualmente era el segundo jefe del batallón Garibaldi de la columna internacional.

### FUSILAN A LOS QUE NO QUIEREN SALIR DE MADRID

PARIS.— Algunos corresponsales de Prensa extranjera, que hacen información en Madrid, han podido comunicar a sus periódicos, burlando las previsiones de la censura roja, que el lunes último fueron fusilados cincuenta personas que se negaron a abandonar Madrid y alegaron que preferían esperar la llegada de las fuerzas liberales. Añaden que esos fusilamientos fueron consecuencia de la grave derrota que los rojos sufrieron en la mañana del domingo.

### ACTIVIDADES TURCAS

BERLIN.— La Prensa inglesa de anoche informa de las actividades del Gobierno turco en el Asia Menor. En el norte de Siria la situación es de alta tensión, y Francia tiene preparados treinta mil hombres, a los que se considera suficientes para sofocar cualquier eventualidad.

El Gobierno turco declaró hoy de nuevo que si la Sociedad de las Naciones no soluciona el conflicto de Alejandreta inmediatamente Turquía se separará del organismo ginebrino.

### MANIOBRAS DE LA ESCUADRA INGLESA

BERLIN.— El próximo día 13 comenzarán las maniobras de la escuadra inglesa, que actualmente se encuentra en los puertos de las costas británicas.

A mediados de Marzo la escuadra del Mediterráneo efectuará maniobras en Gibraltar.

### INGLATERRA E ITALIA NO CONSENTIRAN UNA CATALUNA INDEPENDIENTE

ROMA.— Los círculos oficiales interpretan esta noche el acuerdo anglo-italiano de respetar la integridad territorial española, como una verdadera oposición conjunta al establecimiento de Cataluña como nación independiente. Los círculos fascistas dicen que esto es lo que en las cartas cruzadas entre Sir Eric Drummond, embajador inglés, y el conde Ciano, ministro de Relaciones, se quiere decir cuando los dos Gobiernos declararon que se oponían a la formación de cualquier nuevo estado en el Mediterráneo.

Esta interpretación es considerada de suma importancia política, porque de ser cierta, la Unión Soviética se encontraría con las Potencias mediterráneas opuestas a que siga ayudando a los rojos españoles.

Aquí se espera que a la caída de Madrid, Cataluña declarará su independencia y con la ayuda del dinero y pertrechos rusos, e irá un ejército para luchar contra Franco.

Esto precipitará una crisis en la próxima primavera. Ciertamente, Rusia hará lo imposible para ayudar a Cataluña, pero tropezará con Italia y Inglaterra, que en virtud del Pacto de Roma no tolerarán una Cataluña independiente y menos aún protegida por Rusia.

La Prensa rusa exterioriza esta noche la satisfacción del Gobierno italiano en cuanto a este aspecto del convenio. Un comentarista declara que es necesario evitar la intervención de fuerzas destructivas ajenas a España, y salvaguardar la unidad de esta nación noble. Una sola España, la España de los verdaderos hijos de España, este es el lema de la Italia fascista. Estamos resueltos firmemente a oponernos al establecimiento de Moscú en la Península Ibérica.

### EL EMBARGO DE ARMAS

NEUA YORK.— El embargo de material y armas con destino a España, entró hoy en vigor. Los contrayentes serán multados con diez mil dólares y un año de cárcel, por primera vez.

### EL MARTES SE REUNIRA EL PLENO DE LA COMISION

LONDRES.— El próximo martes se reunirá de nuevo el Pleno de la Comisión del Pacto, para examinar la cuestión del voluntariado.

Se desmiente la noticia de que el Gobierno inglés convocará a una gran reunión de potencias de todo el mundo, para tratar de la solución de la guerra española, que algunas agencias habían anunciado para el día 15 del presente mes.

### BODA DE LA PRINCESA JULIANA

LA HAYA.— Ayer se celebró el matrimonio civil de la princesa Juliana con el príncipe alemán Bernardo. Los nuevos esposos fueron recibidos por diversos príncipes de diferentes países europeos, diplomáticos y personalidades. Un gentío enorme aclamó al real cortejo hasta su llegada al palacio.

El Comité nacional organizador de las fiestas con motivo del matrimonio, celebró hoy una gran velada en el Palacio de las Ciencias y las Artes. A la terminación de la fiesta, todos los congregados entonaron el himno alemán, saludando con el brazo en alto, a excepción del príncipe Bernardo, que acabó de tomar la nacionalidad holandesa.

### Viveros MANUEL SANJUAN

SABIÑAN (provincia de Zaragoza)  
Arboles frutales, forestales, rosales, fresas, alcachofas, espárragos, etc. etc.  
Confianza y esmero en los envíos  
SOLICITEN CATALOGOS

### ¡Españoles y Extranjeros! ¡AL TERCIO!

La legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario, llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará de las amarguras del pasado y sus heroicos lances, serán vuestro limpio blasón de caballeros. Como en las guerras de Flandes.

### Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante. Vestuario de buena calidad, práctico y vistoso. Primas de enganche muy crecidas y aumentos de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS, son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deséis lugar de olvido; de redención, de lucha; los que busquéis aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganaros en la lucha el mejor título de caballeros.

### ¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión!

### Primas de enganche

Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar; al segundo año 100 y al tercero, 100. Por CUATRO años: 500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 83,33. Al tercero, 83,33 y al cuarto, 83,34. Por CINCO años: 700 pesetas distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año, 116,66, al tercero, 116,66 y al cuarto, 116,68. A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozeavas partes.

### ¡Haber diario

PRIMER Y SEGUNDO AÑO: Comida, 2 pesetas, masita (vestuario), 1,10, en mano, 3.  
Total, 6,10 pesetas.  
TERCER Y CUARTO AÑO: Comida, 2 pesetas, masita (vestuario), 1,10, en mano, 3,40.  
Total, 6,50 pesetas.

Haberes de clases: Sargentos, 631 pesetas al mes; brigadas, 755; subtenientes, 909.

Estos sueldos mensuales, aumentan cada cinco años, en 62,50 pesetas más.

QUINTO AÑO: Comida, 2 pesetas, masita (vestuario), 1,10, en mano, 3,60. Total, 6,70 pesetas.

Premio mensual, 33,33.

DECIMO AÑO: Comida, 2 pesetas, masita (vestuario), 1,10, en mano, 4.

Premio mensual, 33,36.

Señores oficiales, capitanes Legionarios, 897,75 pesetas al mes, alféreces, 608; tenientes, 720.

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 58,30 pesetas más.

Se admiten voluntarios hasta los 40 años, sin exigir estatura.

## Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEÑARRA



Buzos azules o kaki, todas las tallas, a 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Pantalones, a 8, 10 y 12 pesetas.  
Guardapolvos caballero, a 8, 9, 12 y 15 pesetas.

TALLERES  
ISIDRO JOVER  
LOGROÑO  
TELÉFONO 1382 C.VILLAMEDIANA